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I.  INTRODUÇÃO  
 

1. A 3ª Sessão Ordinária da Conferência da União Africana de Ministros  
Responsáveis pelas Tecnologias de Informação Comunicação (TICMC-3) teve 
lugar de 6-7 de Agosto de 2010, na Sala de Congressos do Hotel Transcorp Hilton, 
em Abuja, República Federal da Nigéria. A Reunião de Peritos realizou-se de 3 a 5 
de Agosto de 2010, precedendo à Conferência Ministerial. Os ministros deliberaram 
em torno do relatório da Sessão de Peritos e outros pontos da Agenda.  
 
II. PARTICIPAÇÃO  
 
2. Participaram na reunião os seguintes Estados Membros:  
 
Argélia, Angola, Burquina Faso, Côte d`Ivoire, Chade, Egipto, Eritreia, Gabão,  
Gâmbia, Gana, Mali, Mauritânia, Moçambique, Nigéria, República Árabe Saharui 
Democrática, Senegal, Sierra Leone, África do Sul, Sudão, República Unida  
da Tanzânia, Tunísia, Zâmbia e Zimbabué.  
 
3. As seguintes  Comunidades Económicas Regionais (CERs) fizeram-se 
também  
representar: Comunidade Económica dos Estados da África Central (CEEAC) e  
Comunidade Económica dos Estados da África Ocidental (CEDEAO).  
 
4. Participaram igualmente as seguintes organizações e agências africanas e 
internacionais:  União Africana das Telecomunicações (ATU), União Postal Pan-
Africana (Papu), Comissão Económica para a África (UNECA), École Multinacional 
Supérieure des Télécommunications (ESMT), União Internacional das 
Telecomunicações (UIT), Organização para a Cooperação Económica e  
Desenvolvimento Económico (OCDE). 

 
5. Representantes do sector privado e as seguintes organizações e 
associações também estiveram presentes: Internet Corporation for Assigned 
Names and Numbers (ICANN), Assembleia Regulamentar de Telecomunicações da 
África Ocidental (WATRA). 
 
III. CERIMÔNIA DE ABERTURA  
 
Discurso de Boas-vindas a proferir por S.E., o Sr. Maku Labaran, Ministro de 
Estado, Informação e Comunicações da República Federal da Nigéria.  
 
6. O Ministro de Estado fez votos de boas vindas aos delegados e evocou os 
compromissos dos líderes africanos para com a 14ª Cimeira da UA, realizada em 
Adis Abeba, em Fevereiro de 2010, que se dedicou questão do “Desenvolvimento 
das TIC "em África: Desafios e Perspectivas para o Desenvolvimento". 
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7. Ele afirmou que o enorme fosso digital que separa a África do resto do 
mundo foi considerado um desafio colectivo que a África deve enfrentar para 
impulsionar o desenvolvimento económico e a boa governação no continente.  

 
8. O ministro concluiu a sua intervenção recordando que o desafio para a 
África neste momento é o desenvolvimento de infra-estruturas de banda larga, 
acrescentando que esta Conferência foi uma oportunidade para projectar a via a 
seguir.  
 
 
Discurso da Dra Elham Mahmoud Ahmed Ibrahim, Comissária para as Infra-
Estruturas e Energia da Comissão da União Africana 
 
9. A Comissária expressou, em nome de Sua Excelência Jean Ping,  
Presidente da Comissão da União Africana, e em nome da delegação da UA, a sua 
gratidão ao Dr. Jonathan Goodluck Ebele, Presidente da República Federal da 
Nigéria, ao Governo e o Povo da Nigéria, pelo caloroso acolhimento e excelente 
organização da conferência. Ela agradeceu também os Peritos pelo árduo trabalho 
e contribuição que fizeram para sessão ministerial, que facilitará as deliberações 
dos ministros.  
 
10. Depois de ressaltar o papel fundamental das Tecnologias de Informação e 
Comunicação na vida dos cidadãos e na organização de empresas, a Comissária 
apresentou o contexto da Sociedade da Informação em África. Ela salientou o 
subdesenvolvimento e a falta de infra-estruturas no continente como os principais 
problemas e obstáculos ao desenvolvimento económico e social dos nossos 
Estados e para a integração do continente.  

 
11. A Comissária concluiu dizendo que “não há dúvida de que a nossa  
conferência tomará a decisão adequada para a promoção da concretização destas 
iniciativas e projectos", tendo desejado que as deliberações fossem frutíferas.  
 
Discurso do Sr. Brahima Sanou, Director do Serviço Regional da UIT para  
África, transmitindo a mensagem do Secretário-geral da UIT, o Dr. Hamadoun  
Touré 
 
12. Na sua intervenção, o Dr. Hamadoun Touré indicou que devemos sempre 
estar cientes da necessidade de incluir o número máximo de africanos na 
sociedade da informação incidindo sobre as infra-estruturas de banda larga. Neste 
contexto, os parceiros da Cimeira Connect Africa, em Kigali, prometeu investir 55 
bilhões de $EU em África, até 2015. Até finais de 2009, já foram investidos 
21milhões de $EU. Ele também ressaltou a criação da Comissão de banda larga 
pela UIT e a UNESCO, para acelerar a realização dos ODM.  
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13. O Dr. Hamadoun Touré abordou também questões de segurança 
cibernética, sublinhando a necessidade de a África pôr em prática medidas 
técnicas, legais e regulamentares para assegurar o ciberespaço, proteger as 
crianças e outros segmentos vulneráveis da população. Falou igualmente do uso 
das Telecomunicações perante situações de emergencia, bem como a gestão de 
desastres para a prevenção e mitigação de catástrofes naturais.  

 
14. Concluindo com uma nota de optimismo, ele descreveu a África como um 
mercado do futuro, tendo pedido aos participantes africanos à Conferência de 
Plenipotenciários, a preparar-se a fim de fazer face às necessidades do Continente 
no Plano Estratégico de Pós-crise da UIT.  
 
Discurso  de S.E. Prof. Dora Nkemm Akunyili, Ministra da Informação e  
Comunicações, República Federal da Nigéria  
 
15. A ministra começou por manifestar o seu grande prazer de estar entre as  
personalidades da 3ª Sessão Ordinária da TICMC e desejou boas vindas a todos 
os delegados e participantes à Abuja, capital da Nigéria.  
 
16. Ela manifestou-se igualmente orgulhosa pela re-nomeação do Secretário-
geral da UIT, o Dr. Hamadoun Touré e desejou-lhe boa sorte.  

 
17. A ministra, no entanto, exprimiu o seu agrado pelo resultado frutífero da  
Session de Peritos, apontou para o persurso rumo ao prazo final dos ODM e  
como a África pode fazer a diferença, cumprindo as metas, disse.  

 
18. Ela enfatizou a necessidade de integrar as TIC num auadro de política mais 
amplo e em coordenação com os diferentes programas aos níveis nacional e 
continental.  

 
19. Chamou a atenção da Assembleia para a importância do papel da TICMC 
como a maior entidade de decisão política no continente para o sector das TIC, 
tendo realçado os desafios durante a presidência da Nigéria.  

 
20. A ministra evocou os resultados da 14ª Sessão Ordinária da Conferência da 
União  Africana que se dedicou às TIC: "Desafios e Perspectivas para 
Desenvolvimento no continente”, e descreveu-a como uma grande oportunidade 
para o líderes africanos falar com uma só voz e fazer das TIC uma importante 
plataforma para o desenvolvimento.  

 
21. O ministro concluiu desejando aos delegados e participantes uma estadia 
agradável na Nigéria e convidou-os a apreciar a sua estadia em Abuja.  
 



AU/TICMC-3/MIN/Rpt / (III) 
Pág. 4 

 

Discurso de Abertura por S.E. ARCH. Mohammed Namadi SAMBO GCON, 
Vice- Presidente da República Federal da Nigéria,  
 
22. O Vice-presidente, após receber os delegados afirmou que a conferência foi 
uma continuação das duas primeiras edições realizadas no Egipto e um símbolo da 
nossa visão colectiva para as TIC, como uma premissa fundamental para o 
estabelecimento de uma economia baseada no conhecimento e inovação.  
 
23. Ele acrescentou que, para alcançar o desenvolvimento económico, social 
acelerado e sustentável, a África deve superar o conhecimento e o fosso 
tecnológico entre o continente e o mundo desenvolvido. 

 
24. O Vice-presidente apresentou a situação do sector das TIC na Nigéria e  
exortou os participantes a reflectir os debates sobre a harmonização das políticas 
de telecomunicações assim como os regulamentos, e a construção de uma 
infraestrutura de banda larga sólida, com vista a reforçar a Rede de Internet 
AfricanaNetwork.  
 
Uma moção de agradecimentos foi proferida pelo Sr. Mohamed Bashar, 
Secretário Permanente do Ministério da Informação e Comunicações da 
República Federal da Nigéria 
 
IV. PROCEDIMENTO  
 
1. Adopção da Agenda e do Programa de Trabalho  
 
25. A reunião aprovou a seguinte Agenda:  
 

a) Questões de Procedimento  
b) Relatório da Mesa cessante da Conferência  
c) Sessões de Trabalho  

 

 Apreciação do relatório da sessão de Peritos sobre a Governação do 
TICMC 

  Apreciação do Projecto de Discurso   

 Data e local da próxima Conferência Ministerial sobre as TIC (TICMC-4)  

 Apreciação do Projecto de comunicado final  

 Diversos   

 Apreciação e adopção do relatório da Sessão Ministerial  

 Moção de Agradecimentos  
 
d) Encerramento  
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2. Eleição da Mesa da TICMC-3 e do Comité Directivo 
 
26. A Reunião Ministerial elegeu os seguintes membros para a Mesa e o 
Comité Directivo da TICMC-3:  
 
ÁFRICA ORIENTAL:  

 

 República do Sudão:  Presidente da Mesa e do Comité Directivo  

  República Unida da Tanzânia:   Membro do Comité Directivo  
 
ÁFRICA AUSTRAL:  

 

 República do Zimbabué    Primeiro Vice-presidente da Mesa e do   
Comité Directivo 
 

 República de Angola   Membro do Comité Directivo 
 

África Central:  
 

 República do Chade   Segundo Vice-presidente da Mesa  
do Comité Directivo 
 

 República do Gabão                   Membro do Comité Directivo 
 
ÁFRICA DO NORTE: 
 

 República Árabe do Egipto  Terceiro Vice-presidente da Mesa e do 
Comité Directivo 

 

 República da Tunísia   Membro do Comité Directivo 
 

África Ocidental: 
 

 República Federal da Nigéria  Relator da Mesa e do Comité Directivo 
 

 República do Senegal   Membro do Comité Directivo 
 

27. Perante a ausência do Presidente eleito da Conferência, o Ministro do 
Sudão e por causa da indisponibilidade do primeiro Vice-presidente, o Ministro do 
Zimbabué, a reunião foi presidida pelo segundo Vice-presidente, o Ministro do 
Chade, coadjuvado pelo ilustre Ministro de Estado da Nigéria, como Relator e a 
CUA como Secretariado.  
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V. RELATÓRIO DA MESA CESSANTE DA CONFERÊNCIA 
 
28. O Presidente cessante do Comité Directivo da TICMC enumerou as 
actividades  
realizadas durante o mandato da Nigéria e os seus resultados, a saber:  
 

 A organização da reunião da Mesa da TICMC em Julho de 2009, em 
preparação para a 14ª Conferência dos Chefes de Estado e de Governo da 
União Africana;  
 

 A Sessão Extraordinária da TICMC realizada em Novembro de 2009, em 
preparação da 14ª Conferência de Chefes de Estado e de Governo da 
União Africana, dedicada às TIC, em Janeiro de 2010, em Adis Abeba. 

 
VI. ANÁLISE DO RELATÓRIO DA SESSÃO DE PERITOS  
 
29. O Relatório da Sessão de Peritos foi apresentado pelo Egipto, na qualidade 
de Relator da Mesa cessante da TICMC. 
 
30.  Após a apresentação, os delegados aprovaram o relatório e levantaram as 
seguintes questões:  
 

 Necessidade de energia para as redes de TIC, especificamente em 
zonas remotas e rurais;  
 

 Necessidade de intercâmbio de boas práticas e experiências entre 
Estados-membros e Regiões para a capacitação e o desenvolvimento de 
Capital Humano; 

 

 A necessidade de elaboração de programas de consciencialização para 
o melhor uso das TIC pelas populações; 

 

 Os decisores políticos devem proporcionar um ambiente favorável para 
que os investidores impulsionem as TIC e o desenvolvimento económico.  
 

VII. APRECIAÇÃO E ADOPÇÃO DA DECLARAÇÃO   
 

31. Os Ministros aprovaram a "Declaração de Abuja 2010". 
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VIII. DATA E LOCAL DA PRÓXIMA CONFERÊNCIA MINISTERIAL sobre as TIC  

 
32. Os ministros apreciaram e aceitaram a oferta do Sudão para acolher a 
próxima  
sessão em Cartum, em 2012.  
 
IX. DIVERSOS  
 
33. Os participantes apelaram para o apoio dos candidatos africano para os 
vários órgãos da UIT.  
 
34. Os participantes agradeceram a Nigéria e a CUA pela organização da 
Conferência e reiteraram o seu pedido para o reforço de capacidade da CUA, de 
forma a poder implementar a Declaração de Abuja 2010.  
 
X. SESSÃO DE ENCERRAMENTO  
 
35. Na sessão de encerramento, a Comissária para Infra-estruturas e Energia 
expressou a sua gratidão a todos os delegados e participantes pelos resultados da 
reunião.  
 
36. S.E. Prof. Nkem Dora Akunyili, Ministra da Informação e Comunicações da 
República Federal da Nigéria, também saudou os resultados da conferência e 
agradeceu os participantes e os organizadores pelo excelente trabalho e enfatizou 
a necessidade de trabalhar em harmonia para a implementação da Declaração ora 
adoptada.   
 
37. O Presidente da Sessão Ministerial, por sua vez, agradeceu a todos e fez 
votos para que todos voltem a reunir-se em 2012, em Cartum. 
 
XI. ANÁLISE DO COMUNICADO E MOÇÃO DE AGRADECIMENTOS  
 
38.  O comunicado final foi lido pelo Relator, na presença dos mídia.  
 
39. A Moção de Agradecimentos foi lida pelo Representante da África do Sul.  

 
40. A reunião foi encerrada às 14 horas, hora local, a 7 de Agosto de 2010. 

 
 

   
Feito em Abuja, aos 7 de Agosto de 2010 

 


